

Informace BIS o vývoji na extremistické scéně ve 4. čtvrtletí roku 2011

Bezpečnostní informační služba nezaznamenala ve sledovaném období žádné aktivity extremistů, které by z pohledu zpravodajské služby představovaly reálnou hrozbu a bezprostřední ohrožení demokratických základů České republiky.

Pravicově extremistická scéna

Ústředním tématem pravicově extremistické scény ve čtvrtém čtvrtletí 2011 zůstalo nepřizpůsobivé chování a kriminalita Romů a z nich pramenící sociální napětí mezi majoritní společností a romským etnikem. Bylo uspořádáno několik veřejných akcí i mimo Šluknovský výběžek.

Především krajně pravicová Dělnická strana sociální spravedlnosti (DSSS) se snažila nadále profilovat jako jediný ochránce práv slušných lidí a těžit z nespokojenosti obyvatel v sociálně vyloučených lokalitách.

Dne 8. října 2011 se její členové zúčastnili „Pochodu proti nepřizpůsobivým občanům“ v Ústí nad Labem. Dále strana zorganizovala několik vlastních shromáždění, např. „Protest proti kriminalitě nepřizpůsobivých obyvatel“ na pražském sídlišti Černý Most dne 26. října 2011, „Demonstraci za občanská práva“ v Rotavě na Sokolovsku dne 29. října 2011 či „Protest proti romské kriminalitě“ v jihočeském Vimperku dne 26. listopadu 2011. Všechny akce byly zacíleny na místní obyvatele a měly je přesvědčit k podpoře DSSS v nadcházejících krajských volbách.

Kromě akcí zaměřených na problematiku sociálně vyloučených obyvatel se pravicovní extremisté jako každý rok snažili ke své propagaci využít i dny státních svátků a při jejich příležitosti uspořádali již tradiční veřejná shromáždění. Jednalo se o „Den národní jednoty“, který uspořádala DSSS v Ostravě dne 28. října 2011, či demonstraci „Proti politickým procesům v ČR“ v Praze dne 17. listopadu 2011 uspořádanou Autonomními nacionalisty (AN) za podpory DSSS.

DSSS i nadále pokračovala ve spolupráci s německou krajně pravicovou Nationaldemokratische Partei Deutschlands (NPD). Pokračovalo zejména pořádání společných česko-německých veřejných shromáždění a pietních akcí, často organizovaných na základě reciprocity. Například dne 29. října 2011 se němečtí aktivisté zúčastnili výše uvedené demonstrace DSSS proti nepřizpůsobivým v Rotavě na Sokolovsku.

Aktuální dění na německé pravicově extremistické scéně (změna vedení NPD, k níž došlo v polovině listopadu 2011, či nedávné odhalení tzv. kebabových vražd) však v českém prostředí vzbuzuje obavy o budoucnost nastolené spolupráce.

Česká nacionalistická scéna se nachází v dlouhodobém útlumu. S výjimkou několika veřejných přednášek a happeningů, namířených proti islámu, nebyly zaznamenány žádné aktivity nacionalistických uskupení.

Levicově extremistická scéna

I ve čtvrtém čtvrtletí roku 2011 se levicovní extremisté snažili prezentovat svoje postoje formou účasti na shromáždění neextremistických levicových subjektů, ale i prostřednictvím svých vlastních akcí.

Svou pozornost nadále zaměřovali na politickou a sociální situaci v ČR, zejména s ohledem na vládní reformy týkající se úsporných opatření.

Například dne 8. října 2011 někteří levicovní extremisté participovali na 8. ročníku „Do It Yourself karnevalu“ s mottem „My jsme krize“, koncipovaném jako směsice zábavy, kultury a prezentace občanských postojů. Dne 22. října 2011 podpořili protivládní demonstraci v Praze.

Anarchoautonomům se podařilo ve sledovaném období zorganizovat jednu z jejich největších demonstrací v poslední době. Dne 22. října 2011 v Plzni uspořádali „Pochod nespokojenosti - hledání alternativ systému“, jehož cílem bylo vyjádřit nespokojenost se současnou politicko-společenskou situací.

Stejně jako pravíkoví extremisté, tak i levíkoví aktivisté využili výročí 17. listopadu k uspořádání demonstrací. Zástupci anarchoautonomů i marxisticko-leninských skupin participovali na akcích iniciativy Proalt - Iniciativy pro kritiku reforem a na podporu alternativ, které se uskutečnily v několika městech ČR. Největší akce proběhla v Praze za účasti 2000 – 2500 osob. Relativně početné byly i demonstrace v Brně (cca 500 osob), Ostravě (cca 300 osob) či Olomouci (150 – 200 osob). Akce měly charakter neextremistického občanského protestu a nedošlo při nich k žádným výtržnostem.

Dále se dne 17. listopadu 2011 v Praze uskutečnil happening Spojenectví práce a solidarity (SPaS) nazvaný „Pohřeb iluzí o demokracii a šancí z roku 1989“.

Pod vlivem španělského protestního Hnutí 15. května a amerického Occupy Wall Street se pod hlavičkou uskupení Skutečná demokracie teď uskutečnilo několik shromáždění a happeningů zaměřených rovněž proti současné politicko-ekonomické situaci v ČR, na nichž participovaly i osoby z levíkově extremistické scény.

Levíkoví extremisté se v uvedeném období soustředili i na problematiku boje proti fašismu a rasismu, a to i v souvislosti s protesty pravíkových extremistů, ale i běžných občanů proti romské kriminalitě. Zmínit lze jejich účast na „Protestu proti rasismu a sociálnímu vyloučení“ v Praze dne 1. října 2011, shromáždění „Chudí se perou, mocní smějí“ dne 9. října v Praze či protest iniciativy Ne rasismu proti demonstraci AN v Praze dne 17. listopadu 2011.